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εξέλιξη του χωροταξικού σχεδιασµού της βιοµηχανίας στην Ελλάδα. Έπεται η προσέγγιση του 

ζητήµατος µέσα από το µοναδικό, µέχρι σήµερα, χωροταξικό σχέδιο στρατηγικού χαρακτήρα 

για την Περιφέρεια Θεσσαλίας που περιλαµβάνει κατευθύνσεις για τη βιοµηχανία. Η κριτική/ 

αξιολόγηση που ακολουθεί καταδεικνύει ότι το υφιστάµενο ΠΠΧΣΑΑ είναι ανεπαρκές για τη 

χωρική οργάνωση της µεταποίησης, αν και αποτελεί, στο σύνολό του, ένα από τα πιο αξιόλογα 

ΠΠΧΣΑΑ εκ των 12 που είναι σήµερα σε ισχύ. Παρά το γεγονός ότι ουσιαστική συνεισφορά 

στη ρύθµιση της βιοµηχανικής δραστηριότητας στο χώρο της περιφέρειας δεν δύναται να 

επιτευχθεί µε την ύπαρξη µονάχα του περιφερειακού πλαισίου, και µόνο η θεσµοθέτηση του 

ήταν σηµαντικό και προαπαιτούµενο βήµα ώστε να ακολουθήσει η εκπόνηση του ειδικού 

πλαισίου για τη βιοµηχανία που θα προωθεί ένα συγκεκριµένο µοντέλο οργάνωσης της 

βιοµηχανικής δραστηριότητας στον ελλαδικό χώρο. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η παρούσα εργασία µε θέµα “Κριτική προσέγγιση των κατευθύνσεων του ΠΠΧΣΑΑ 

Θεσσαλίας όσον αφορά στον τοµέα της βιοµηχανίας” πραγµατοποιείται στο πλαίσιο 

του µαθήµατος “Προσεγγίσεις του σχεδιασµού στην Ελλάδα”.  

Για την επιλογή του θέµατος αυτού σηµαντικό ρόλο διετέλεσε η έλλειψη µέχρι σήµερα 

µίας συνολικής αποτίµησης της εφαρµογής των µοναδικών θεσµοθετηµένων πλαισίων 

χωροταξικού σχεδιασµού, των ΠΠΧΣΑΑ. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε την 

απουσία στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού που ίσχυε για τριάντα χρόνια µετά την 

ψήφιση του πρώτου νόµου για τη χωροταξία (µε ελάχιστες εξαιρέσεις) αποτέλεσαν το 

βασικό µου κίνητρο για την επιλογή της κριτικής προσέγγισης ενός χωροταξικού 

πλαισίου περιφέρειας.  

Επίσης, να αναφερθεί ότι επιλέχτηκε να προσεγγιστεί ο τοµέας της βιοµηχανίας και όχι 

κάποιας άλλης δραστηριότητας, για µία σειρά από λόγους όπως, ότι η βιοµηχανία α) 

θεωρούνταν (και θεωρείται) ο βασικός µοχλός της ανάπτυξης, β) είχε µεγάλο αριθµό 

απασχολουµένων (µε τη συνεχή βέβαια ανάπτυξη του τριτογενή τοµέα η κατάσταση 

αλλάζει) και γ) έχει µεγαλύτερη ευελιξία στη χωροθέτησή της σε σχέση µε άλλους 

τοµείς (π.χ. γεωργία, εξόρυξη και ενέργεια) µε συνέπεια να υπάρχουν αισθητά 

µεγαλύτερες δυνατότητες επηρεασµού της χωροθέτησής της µε κατάλληλους 

χειρισµούς από την κεντρική εξουσία (Λαµπριανίδης, 2002). Η επιλογή αυτή ήταν 

αποτέλεσµα και ενός πρόσθετου παράγοντα, του γεγονότος ότι η βιοµηχανία είναι η 

κατεξοχήν οχλούσα δραστηριότητα που, κυρίως, λόγω της ευνοϊκής νοµοθεσίας περί 

εκτός σχεδίου δόµησης καταναλώνει µεγάλο ποσοστό του εξωαστικού χώρου.  

Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας η κριτική περιορίζεται για το Πλαίσιο 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης Θεσσαλίας. Η επιλογή έγινε για 

τους παρακάτω λόγους: 

• Αποτελεί µία περιφέρεια µε ιδιαίτερα ισχυρή βιοµηχανική παράδοση (3η σε 

ποσοστά απασχόλησης στη βιοµηχανία µετά την περιφέρεια Αττικής και Κεντρικής 

Μακεδονίας). 

• Στο πλαίσιο των προπτυχιακών µου σπουδών είχα τη δυνατότητα να ασχοληθώ µε 

µελέτες συναφείς µε το θέµα και την περιοχή.  
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Πριν την αναφορά, συνοπτικά, στα θέµατα που προσεγγίζουν τα κεφάλαια της 

εργασίας, απαραίτητη θεωρείται η αποσαφήνιση του όρου “βιοµηχανία”. Γενικά 

σήµερα ο όρος “βιοµηχανία” έχει δύο βασικές έννοιες. Η πρώτη έχει να κάνει µε την 

οµαδοποίηση των επιχειρήσεων ενός κλάδου και πλέον περιλαµβάνει και υπηρεσίες, 

όπως για παράδειγµα η ξενοδοχειακή βιοµηχανία, βιοµηχανία τουρισµού, βιοµηχανία 

µεταφορών κ.λπ. Η δεύτερη έννοια είναι η κλασσική βιοµηχανία, δηλαδή η 

µεταποιητική που µε τη χρήση εργατικής ή φυσικής δύναµης και µηχανών 

κατεργάζεται και µεταποιεί πρώτες ύλες ή βασικά προϊόντα µε στόχο τη δηµιουργία 

αντικειµένων χρήσιµων στον άνθρωπο1. Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται στη 

βιοµηχανία που περιλαµβάνεται στον τοµέα της “µεταποίησης”. Επίσης, στον τοµέα 

της “µεταποίησης” περιλαµβάνονται η βιοτεχνία, χειροτεχνία, καλλιτεχνική βιοτεχνία 

και οικοτεχνία, λόγω όµως της δυσχέρειας στη διάκριση της µιας δραστηριότητας από 

την άλλη, κυρίως µεταξύ βιοµηχανίας και βιοτεχνίας (ο διαχωρισµός γίνεται άλλοτε µε 

βάση την απασχόληση, άλλοτε την ιπποδύναµη, παραγωγή κ.λπ.), επελέγη να 

παραγκωνιστούν οι διαχωριστικές γραµµές και να προσεγγιστεί µε έναν πιο ενιαίο και 

ολοκληρωµένο τρόπο η βιοµηχανία είτε αυτή αφορά τη “Μεγάλη είτε τη Μικροµεσαία 

Μεταποίηση”2.  

 

Για να επιτευχθεί ο στόχος της συγκεκριµένης εργασίας, που είναι η κριτική του 

ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας όσον αφορά στον τρόπο αντιµετώπισης του σύνθετου 

φαινοµένου της χωρικής οργάνωσης της βιοµηχανίας, επιλέχθηκε να ακολουθηθεί η 

παρακάτω δοµή.  Έτσι, η ανάπτυξη των κεφαλαίων ακολουθεί µια σειρά κλιµάκωσης, 

µε αρχική αναφορά στη σχέση χωροταξικού σχεδιασµού και βιοµηχανίας, 

περιγράφοντας σε αδρές γραµµές τη διαδροµή από το νόµο 360/76 στο νόµο 2742/99. 

Ωστόσο, για να επιτευχθεί η ορθότερη κριτική του ΠΠΧΣΑΑ επιβάλλεται αρχικά να 

γίνει µία σύντοµη παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών του σύµφωνα µε το νόµο 

2742/99. Εν συνεχεία,  αποδελτιώνονται οι κατευθύνσεις και επιλογές του ΠΠΧΣΑΑ 

Θεσσαλίας που αναφέρονται στη µεταποίηση, οι οποίες παρουσιάζονται συνοπτικά σε 

                                                 
1 Σύµφωνα µε το Ν. 3325/05 «Ίδρυση και λειτουργία βιοµηχανικών – βιοτεχνικών εγκαταστάσεων στο 
πλαίσιο της αειφόρου ανάπτυξης και άλλες διατάξεις», η Βιοµηχανία – Βιοτεχνία ορίζεται ως η 
τεχνοοικονοµική µονάδα που µε µηχανικά, χηµικά ή άλλα µέσα διαφοροποιεί τη µορφή ή την ιδιότητα 
πρώτων υλών ή προϊόντων, προκειµένου αυτά να καταστούν κατάλληλα για τη χρήση για την οποία 
προορίζονται. 
 
2 Ορισµοί που παραθέτει ο Κ. ∆οξιάδης στο Εθνικό Χωροταξικό Σχέδιο και Πρόγραµµα της  Ελλάδος 
για το ∆ευτερογενή Τοµέα. 
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µορφή πίνακα. Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο, επιχειρείται, η κριτική προσέγγιση 

των κατευθύνσεων των ΠΠΧΣΑΑ για τη βιοµηχανία, βάσει συγκεκριµένων κριτηρίων.  

Τα στοιχεία που καθίστανται απαραίτητα για τη διεκπεραίωση της συγκεκριµένης 

εργασίας αφορούν κυρίως δευτερογενείς πηγές που προέρχονται από άρθρα και βιβλία 

αλλά και  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΣ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ: Η ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 

ΑΠΟ ΤΟ ΝΟΜΟ 360/76 ΣΤΟ ΝΟΜΟ 2742/99  

Αν και η πρώτη θεσµοθέτηση του χωροταξικού σχεδιασµού στην Ελλάδα έγινε µε την 

ψήφιση του ν. 360/76, χωροταξικό σχεδιασµό απέκτησε η χώρα µας –µε την έννοια της 

στρατηγικής χωροταξίας- µόλις το 2003 µε τη θέσπιση των Περιφερειακών Πλαισίων 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης του ν.2742/993. Σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του νόµου, τα ΠΠΧΣΑΑ οφείλουν να περιλαµβάνουν τις κατευθύνσεις και τα 

προγραµµατικά πλαίσια για τη χωροθέτηση των βασικών παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, συµπεριλαµβανοµένων αυτών του δευτερογενή τοµέα.  

 

1.1. ΝΟΜΟΣ 360/76 “ΠΕΡΙ ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ” 

Η χωρική οργάνωση της βιοµηχανίας στην Ελλάδα δεν αποτέλεσε µέχρι σήµερα, 

τριάντα χρόνια µετά την ψήφιση του πρώτου νόµου για τη χωροταξία, αποκλειστικό 

αντικείµενο προσέγγισης χωροταξικού σχεδιασµού. Σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν. 

360/76 “Περί Χωροταξίας και Περιβάλλοντος”, όπου προσδιορίστηκε για πρώτη φορά 

η έννοια του “χωροταξικού σχεδίου”, αναφέρεται ότι το σχέδιο αυτό οφείλει να 

καθορίζει την “κατανοµή και διάρθρωση των χρήσεων χώρου, κατά λειτουργίες και 

τοµείς παραγωγής”. Επίσης, µε την έκδοση Π∆ δίνονταν η δυνατότητα επιβολής 

περιορισµών ή κανόνων για τη δηµιουργία ή ανάπτυξη δραστηριοτήτων ή λειτουργιών 

ή για τη χρήση του χώρου σε συγκεκριµένες ζώνες ή περιοχές σύµφωνα µε το 

περιεχόµενο των εγκεκριµένων Χωροταξικών Σχεδίων και Προγραµµάτων. 

 

Παρά την ύπαρξη συγκεκριµένων οργάνων, διαδικασιών και µέσων άσκησης 

χωροταξικού σχεδιασµού τα οποία προέβλεπε ο παραπάνω νόµος και τα οποία 

                                                 
3 Το µοναδικό θεσµοθετηµένο σχέδιο στρατηγικής χωροταξίας που προηγήθηκε και δεν αφορά στη 
βιοµηχανία είναι το Ειδικό Πλαίσιο για τα σωφρονιστικά καταστήµατα. 
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υπόσχονταν αποτελεσµατικότητα σε εύλογο χρονικό διάστηµα, στην ουσία η εφαρµογή 

του περιορίστηκε σηµαντικά και έτσι δεν υπήρξε ουσιαστικό αποτέλεσµα. Θα 

µπορούσε να υποστηριχθεί ότι το µοναδικό δείγµα δράσης και εφαρµογής του, ήταν οι 

21 αποφάσεις που εκδόθηκαν στο πλαίσιο του νόµου αυτού. Καµία από τις αποφάσεις 

αυτές δεν αφορούσε τη θεσµοθέτηση των βασικών σχεδιαστικών εργαλείων που 

προέβλεπε ο νόµος (Εθνικά, Περιφερειακά και Ειδικά Χωροταξικά Σχέδια και 

Προγράµµατα), ωστόσο τρεις από αυτές αναφέρονταν στη βιοµηχανία. Συγκεκριµένα, 

η Υ.Α. 17 (ΦΕΚ 654, 1981) “Περί ιδρύσεως βιοµηχανικής περιοχής στη θέση 

Ξηρόρεµα του Νοµού Αττικής”, η Υ.Α. 19 (ΦΕΚ 654, 1985) “Περί ιδρύσεως 

βιοµηχανικής περιοχής στη Ν. Μακρόνησο του Ν. Κυκλάδων” και η Υ.Α. 21 (ΦΕΚ 

654, 1985) “Ίδρυση Βιοµηχανικών Περιοχών (ΒΙΠΕ) σε όλους τους νοµούς της 

χώρας”. 

 

Έκτοτε, και για περίπου δέκα χρόνια, η έννοια της στρατηγικής χωροταξίας 

αδρανοποιήθηκε παντελώς. Μόλις το 1994 ξεκίνησαν οι εργασίες για τη διαµόρφωση 

του νέου νοµοσχεδίου για τη χωροταξία και το 1999 ψηφίστηκε ο ν.2742/99 “Περί 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης”. 

 

1.2. ΝΟΜΟΣ 2742/99 “ΠΕΡΙ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟΥ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΥ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΑΛΛΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ” 

Σύµφωνα µε το ν.2742/99, ο χωροταξικός σχεδιασµός ασκείται σε δύο επίπεδα, εθνικό 

και περιφερειακό, µέσω των Εθνικών και Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού 

Σχεδιασµού. Στην κορυφή της κλίµακας βρίσκεται το Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης, µε το οποίο καθορίζονται οι γενικές αρχές και οι 

στόχοι της ισόρροπης ανάπτυξης του εθνικού χώρου. Οι στόχοι του Γενικού Πλαισίου 

εξειδικεύονται ανά τοµείς από τα Ειδικά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης, είτε σε επίπεδο ορισµένων δραστηριοτήτων είτε για ειδικές 

κατηγορίες χώρου που παρουσιάζουν συγκεκριµένα αναπτυξιακά και περιβαλλοντικά 

προβλήµατα. Τέλος, τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού καθορίζουν 

σε επίπεδο περιφέρειας, τους στρατηγικούς στόχους για τη διαχείριση του χώρου και 

την προστασία του περιβάλλοντος, σε συνάρτηση µε τα προγράµµατα περιφερειακής 

ανάπτυξης. «Το σύστηµα χωρικής εξειδίκευσης των µέσων άσκησης χωροταξικού 

σχεδιασµού που υιοθετείται στο νέο νόµο είναι συµβατό µε τα όσα αντίστοιχα 

εφαρµόζονται στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες και στις οποίες η γεωγραφική 
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κλίµακα του χωροταξικού σχεδιασµού σπανίως εξίκνυται πέραν του περιφερειακού 

επιπέδου» (Γιαννακούρου, 1999).  

 

Στη συνέχεια, επιχειρείται η παράθεση εκείνων των θεµάτων που περιλαµβάνουν τα 

Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης σε µορφή πίνακα, ώστε 

να καταστούν σαφή τα θέµατα που οφείλουν να πραγµατεύονται τα υπό εξέταση 

στρατηγικά σχέδια µε βάση το ν.2742/99. Η συνολική αυτή απεικόνιση θα 

λειτουργήσει επικουρικά για την ορθότερη αξιολόγηση του ΠΠΧΣΑΑ σχετικά µε τις 

κατευθύνσεις που αυτό αναφέρει για τη βιοµηχανία.  

 

Πίνακας 1: Περιεχόµενο Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

σύµφωνα µε το ν.2742/99  

Θέµατα Γενικό Ειδικό Περιφερειακό 
Καταγραφή και 
αξιολόγηση 
υπερτοπικού ρόλου, 
παραγόντων χωρικής 
ανάπτυξης, και 
βασικών στρατηγικών 
χωρικών επιλογών 

Χ  Χ 

Επιπτώσεις Χ  Χ 
Άξονες και πόλοι 
ανάπτυξης και 
διεθνείς πύλες 

Χ   

Κατευθύνσεις για τη 
χωρική διάρθρωση 
βασικών δικτύων 
υποδοµής 

Χ Χ Χ 

Κατευθύνσεις για τη 
γεωγραφική 
διοικητική οργάνωση 

Χ  Χ 

Κατευθύνσεις για τη 
χωροθέτηση βασικών 
παραγωγικών 
δραστηριοτήτων 

Χ Χ Χ 

Περιοχές ειδικών 
παρεµβάσεων 
(ΠΟΑΠ∆, ΠΕΧΠ, 
ΣΟΑΠ) 

  Χ 

Κατευθύνσεις για το 
οικιστικό δίκτυο Χ  Χ 

Βασικές κατηγορίες 
χώρου (ορεινός, 
παράκτιος..) 

Χ Χ  

Προτεραιότητες για 
τη φυσική και 
πολιτιστική 

Χ  Χ 
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κληρονοµιά 
Πρόγραµµα δράσης Χ Χ Χ 
Πηγή: Σηµειώσεις από τη διδασκαλία του µαθήµατος “Χωροταξία I” 

 

Στο σηµείο αυτό, λόγω και του αντικειµένου που πραγµατεύεται η συγκεκριµένη 

εργασία, κρίνεται ενδιαφέρον να σχολιαστεί η σηµασία της ρύθµισης “κατευθύνσεις για 

τη χωροθέτηση βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων”. ∆ηλαδή, τα Περιφερειακά 

Πλαίσια οφείλουν να αναφέρονται στο πως οργανώνονται στο χώρο οι τρεις 

παραγωγικοί τοµείς και οι κλάδοι τους, συµπεριλαµβανοµένης φυσικά και της 

βιοµηχανίας. Ένα Ειδικό Πλαίσιο από τη φύση του θα αναφέρεται σε ορισµένους ή 

ακόµα και σε έναν τοµέα (για παράδειγµα το υπό εκπόνηση Ειδικό Πλαίσιο για τη 

Βιοµηχανία), τα Περιφερειακά Πλαίσια επιβάλλεται να αναφέρονται σε όλους τους 

τοµείς. Αν παραλείψουν κάποιον τοµέα/ κλάδο υπάρχει, συνεπώς, κενό στο 

περιεχόµενό τους µε τις συνέπειες που αυτό επιφέρει (για παράδειγµα µείωση µεγάλων 

επενδυτικών σχεδίων).  

 

Όσον αφορά, επιπλέον, στις Περιοχές Ειδικών Παρεµβάσεων, οι ΠΟΑΠ∆, ΠΕΧΠ, 

ΣΟΑΠ, είναι τρία σχέδια που αφορούν µικρή κλίµακα και έχουν ειδικό χαρακτήρα, δεν 

είναι πλαίσια στρατηγικής χωροταξίας. Κάθε Περιφερειακό Πλαίσιο θα πρέπει να 

περιλαµβάνει κατευθύνσεις για το που θα γίνουν αυτά τα σχέδια. Οφείλουν να 

οριοθετούν την περιοχή, όχι ακριβώς το σηµείο που θα υλοποιηθούν, αλλά µια ζώνη 

αναζήτησης αυτών των περιοχών.  

 

«Ο ν.2742/99, συµπερασµατικά, αποσυνδέει τα επίπεδα άσκησης χωροταξικού 

σχεδιασµού από τα θεσµοθετηµένα διοικητικά επίπεδα της χώρας. Εξαίρεση αποτελεί 

το περιφερειακό επίπεδο που αποτελεί προνοµιακό χώρο άσκησης χωροταξίας λόγω της 

χωρικής ολοκλήρωσης των περισσότερων δραστηριοτήτων (σηµαντικό ποσοστό των 

βιοµηχανικών µονάδων ολοκληρώνεται σε περιφερειακή κλίµακα), ούτε το νοµαρχιακό 

ούτε το επίπεδο της πρωτοβάθµιας αυτοδιοίκησης καθίστανται αυτοτελή και 

υποχρεωτικά επίπεδα χωροταξικού σχεδιασµού» (Γιαννακούρου, 1999). Άλλωστε, η 

άσκηση στρατηγικής χωροταξίας στο διεθνή χώρο βασίζεται κυρίως σε περιφέρειες 

στις περισσότερες περιπτώσεις των οποίων ο πληθυσµός αντιστοιχεί γύρω στα δύο 

εκατοµµύρια κατοίκους, ενώ είναι ελάχιστες οι περιπτώσεις περιφερειών µε πληθυσµό 

κάτω των πεντακοσίων χιλιάδων κατοίκων (µία από αυτές είναι η ελληνική 

περιφέρεια).  



Τουφεγγοπούλου Αναστασία                      Κριτική ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας- Τοµέας Βιοµηχανίας 

 7

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΠΠΧΣΑΑ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΝΟΜΟ 2742/994 

Στο διοικητικό και γεωγραφικό επίπεδο της Περιφέρειας, ο χωροταξικός σχεδιασµός 

πραγµατοποιείται κυρίως µέσω των Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης και σε ένα από αυτά τα χωροταξικά σχέδια 

στηρίζεται η ανάλυση της παρούσας εργασίας. Τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού 

Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης καταρτίζονται για κάθε περιφέρεια της χώρας και 

αποτελούν σύνολα κειµένων ή και διαγραµµάτων µε τα οποία:  

• Καταγράφεται και αξιολογείται η θέση της περιφέρειας στο διεθνή και 

ευρωπαϊκό χώρο, ο ρόλος της σε εθνικό επίπεδο και σε σύγκριση µε άλλες 

περιφέρειες και οι λειτουργίες διαπεριφερειακού χαρακτήρα που έχει ή µπορεί 

να αναπτύξει.  

• Καταγράφονται και αξιολογούνται οι παράγοντες εκείνοι που επηρεάζουν τη 

µακροπρόθεσµη ανάπτυξη και διάρθρωση του χώρου στο επίπεδο της 

περιφέρειας.  

• Αποτιµώνται οι χωρικές επιπτώσεις των ευρωπαϊκών, εθνικών και 

περιφερειακών πολιτικών και προγραµµάτων στο επίπεδο της περιφέρειας.  

• Προσδιορίζονται, µε προοπτική δεκαπέντε (15) ετών, οι βασικές προτεραιότητες 

και οι στρατηγικές επιλογές για την ολοκληρωµένη και αειφόρο ανάπτυξη του 

χώρου στο επίπεδο της περιφέρειας, οι οποίες θα προωθούν την ισότιµη ένταξή 

της στον ευρύτερο διεθνή, ευρωπαϊκό και εθνικό χώρο. 

 

Υποδεικνύουν ειδικότερα, όπως προαναφέρθηκε, τις κατευθύνσεις για τη χωρική 

διάρθρωση των βασικών δικτύων και υπηρεσιών διοικητικής, κοινωνικής και τεχνικής 

υποδοµής περιφερειακού και διανοµαρχιακού ενδιαφέροντος, καθώς και τις 

κατευθύνσεις για τη διοικητική και οικονοµική ανασυγκρότηση του περιφερειακού 

χώρου και ιδίως αυτές που αφορούν στη δηµιουργία βιώσιµων διοικητικών και 

αναπτυξιακών ενοτήτων σε ενδοπεριφερειακό επίπεδο. Περιλαµβάνουν επίσης τις 

κατευθύνσεις και τα προγραµµατικά Πλαίσια για τη χωροθέτηση των βασικών 

παραγωγικών δραστηριοτήτων του πρωτογενούς, δευτερογενούς και τριτογενούς τοµέα 

και ιδίως τις περιοχές, υπό µορφή εναλλακτικών δυνατοτήτων, στις οποίες θα 

αναζητηθεί κατά προτεραιότητα ο καθορισµός Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης 

                                                 
4 Στην ενότητα αυτή η πηγή πληροφοριών είναι κυρίως  ο Ν.2742/99. 
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Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων, καθώς και τις περιοχές για τις οποίες αντίστοιχα 

απαιτείται ο καθορισµός Περιοχών Ειδικών Χωρικών Παρεµβάσεων και Σχεδίων 

Ολοκληρωµένων Αστικών Παρεµβάσεων. Περιλαµβάνουν, τέλος, τις κατευθύνσεις για 

την ισόρροπη και αειφόρο διάρθρωση του περιφερειακού οικιστικού δικτύου, καθώς 

και τις βασικές προτεραιότητες για την προστασία, διατήρηση και ανάδειξη της 

φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς της περιφέρειας. 

 

Οι γενικές κατευθύνσεις και προτάσεις των Περιφερειακών Πλαισίων, εφόσον 

προκύπτει τεκµηριωµένη προς τούτο ανάγκη από ειδικές οικονοµικές, κοινωνικές ή 

πολιτισµικές συνθήκες που επικρατούν σε συγκεκριµένες περιφέρειες, µπορούν να 

εξειδικεύονται περαιτέρω στο επίπεδο των εδαφικών ορίων των νοµαρχιακών 

αυτοδιοικήσεων ή και άλλων γεωγραφικών ενοτήτων της περιφέρειας. 

 

Με απόφαση του Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων που 

δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, καθορίζονται προδιαγραφές για τη 

σύνταξη των Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου 

Ανάπτυξης. ∆εδοµένου, ωστόσο, ότι οι µελέτες των Χωροταξικών Σχεδίων των 

Περιφερειών είχαν ήδη ξεκινήσει από το 1997 και είχαν ολοκληρωθεί το 2000 και ότι η 

διαδικασία ενεργοποίησης του ν.2742/99 χαρακτηρίστηκε από την επανάληψη των 

καθυστερήσεων και προβληµάτων που χαρακτήρισαν τη σύνταξη και ψήφισή του, για 

τη θεσµοθέτηση των Περιφερειακών Χωροταξικών Σχεδίων προαπαιτούµενη ενέργεια 

ήταν η προσαρµογή των ήδη ολοκληρωµένων µελετών στα δεδοµένα του ν.2742/99. Η 

προσαρµογή αυτή ήταν αναγκαία ακριβώς επειδή η διαδικασία εκπόνησης των µελετών 

αυτών είχε αρχίσει από το 1997, και συνεπώς εξ’ αντικειµένου δεν υπήρχε πλήρης 

ταύτιση µεταξύ των προδιαγραφών τους και του περιεχοµένου των Περιφερειακών 

Πλαισίων όπως αυτό προβλέφθηκε τελικά από το νόµο (Οικονόµου, 2002). 

 

Τα Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης 

εναρµονίζονται µε τις κατευθύνσεις του Γενικού και των Ειδικών Πλαισίων 

Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης και εξειδικεύουν και 

συµπληρώνουν τις βασικές προτεραιότητες και επιλογές τους µε στόχο τον καλύτερο 

συντονισµό των διαδικασιών χωροταξικού σχεδιασµού και επιλογών χωρικής 

ανάπτυξης σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Επιδιώκουν παράλληλα την, σύµφωνα 

µε τις φυσικές, οικονοµικές και κοινωνικές ιδιαιτερότητες κάθε περιφέρειας, προώθηση 
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της αειφόρου, ισόρροπης και διαρκούς ανάπτυξής της. Για την κατάρτισή τους 

λαµβάνονται υπόψη το περιφερειακό πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων, τα 

προγράµµατα περιφερειακής ανάπτυξης, καθώς και άλλα γενικά ή ειδικά αναπτυξιακά 

προγράµµατα που έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στη διάρθρωση και ανάπτυξη του 

χώρου της περιφέρειας. Τέλος, καθίσταται σαφές ότι τα πολεοδοµικά σχέδια: 

ρυθµιστικό, γενικό πολεοδοµικό σχέδιο ή γενικότερα οποιοδήποτε άλλο σχέδιο 

χρήσεων γης, καθώς και κάθε άλλη πράξη µε την οποία επιχειρείται ρύθµιση του 

χώρου, πρέπει να εναρµονίζεται και να προσαρµόζεται προς τις κατευθύνσεις των 

εγκεκριµένων Περιφερειακών Πλαισίων. 

 

Τα πλαίσια αυτά αποτελούν, επίσης, τη βάση αναφοράς για το συντονισµό και την 

εναρµόνιση των επί µέρους πολιτικών, προγραµµάτων και επενδυτικών σχεδίων του 

Κράτους, των δηµόσιων οργανισµών και επιχειρήσεων και των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης πρώτης και δεύτερης βαθµίδας που έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στη 

συνοχή και ανάπτυξη του περιφερειακού χώρου. 

 

Όσον αφορά στη διαδικασία σύνταξης των Περιφερειακών Πλαισίων, αυτή κινείται µε 

δύο τρόπους. Είτε από το Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και ∆ηµόσιων 

Έργων µετά από σχετική ενηµέρωση της οικείας περιφέρειας είτε µε πρωτοβουλία της 

περιφέρειας µετά από προηγούµενη ενηµέρωση του Υπουργείου Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων. Στην περίπτωση αυτήν κατ' εξαίρεση κάθε άλλης 

διάταξης, η περιφέρεια έχει αρµοδιότητα για την εκπόνηση και χρηµατοδότηση 

µελετών Περιφερειακών Πλαισίων. 

 

Η διαδικασία έγκρισης των Περιφερειακών Πλαισίων Χωροταξικού Σχεδιασµού και 

Αειφόρου Ανάπτυξης πραγµατοποιείται µε αποφάσεις του Υπουργού Περιβάλλοντος, 

Χωροταξίας και ∆ηµόσιων Έργων που δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. Η αναθεώρησή αυτών είναι ανά πενταετία, εφόσον από την αξιολόγηση 

που διενεργείται κατά την επόµενη παράγραφο προκύψει τεκµηριωµένη προς τούτο 

ανάγκη.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΠΧΣΑΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΣΤΟΝ 

ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ5 

Από τα 13 ΠΠΧΣΑΑ που προβλέπει ο ν.2742/99  έχουν θεσµοθετηθεί τα 12, εκτός της 

Αττικής. Αυτό συνέβη, διότι ήδη από το 1985 υπάρχει το Ρυθµιστικό Σχέδιο της 

Αθήνας (ΡΣΑ) που το περιεχόµενό του είναι σε µεγάλο βαθµό κοινό µε αυτών των 

Περιφερειακών Πλαισίων καθώς επίσης, αναφέρονται στην ίδια γεωγραφική περιοχή. 

Υπάρχει σχεδόν πλήρης γεωγραφική ταύτιση, αν εξαιρεθεί ότι το Ρυθµιστικό Σχέδιο 

δεν περιλαµβάνει το νησί των Κυθήρων, το οποίο ναι µεν δεν ανήκει στο νοµό Αττικής 

αλλά εντούτοις ανήκει στην Περιφέρεια Αττικής.  

 

Στόχος του συγκεκριµένου κεφαλαίου είναι η κατανόηση του τρόπου που αντιµετωπίζει 

ο χωροταξικός σχεδιασµός της περιφέρειας Θεσσαλίας τη χωρική οργάνωση της 

βιοµηχανίας. Για την επίτευξη του στόχου αυτού ακολουθήθηκε µια συγκεκριµένη 

µεθοδολογία, η οποία στηρίχθηκε σε τρεις βασικούς άξονες ανάλυσης, αυτοί είναι: 

υφιστάµενη κατάσταση, αναπτυξιακό και χωροταξικό πλαίσιο. Ακολουθήθηκε αυτή η 

δοµή, η οποία και ταυτίζεται σε µεγάλο βαθµό µε τη δοµή που έχουν συνταχθεί τα 

Περιφερειακά Πλαίσια, ώστε να καταστεί εφικτή η προσέγγιση του πολύπλευρου 

ζητήµατος της χωροθέτησης. Άλλωστε η συνθετότητα που χαρακτηρίζει τη βιοµηχανία 

ως διαδικασία χωροθέτησης αλλά και ως δραστηριότητα, λόγω της πληθώρας των 

εισροών που δέχεται από άλλους τοµείς αλλά και τις επιπτώσεις της ανάπτυξής της σε 

πολλούς τοµείς, απαιτεί την αντίστοιχη συνθετική αντιµετώπιση στον τρόπο ανάλυσής 

της.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
5 Η αναλυτική έκθεση της αποδελτίωσης του ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας όσον αφορά στον τοµέα της 
βιοµηχανίας παρατίθεται στο παράρτηµα της εργασίας.  
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Πίνακας 2: ∆ιαστάσεις της χωρικής οργάνωσης της βιοµηχανίας της Περιφέρειας Θεσσαλίας  

Το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού 

και Αειφόρου Ανάπτυξης της Περιφέρειας Θεσσαλίας,  

αναφέρεται σε: 

∆ιαστάσεις της οργάνωσης 

της βιοµηχανίας στο χώρο 

ΝΑΙ ΟΧΙ 

Υφιστάµενη Κατάσταση 

Κλαδικές ∆ιαιρέσεις  Χ 

Σχέση βιοµηχανίας µε άλλους 

τοµείς 
Χ  

Αναπτυξιακή ∆ιάσταση   

Κατευθύνσεις ως προς τον 

Αναπτυξιακό Σχεδιασµό 
Χ  

Ποσοτικές Εκτιµήσεις  Χ 

Χωροταξική ∆ιάσταση 

Υποδοµές σε συνάρτηση µε τη 

βιοµηχανία 
Χ  

Σχέση βιοµηχανίας µε άλλους 

τοµείς (από την άποψη χωρικών 

συσχετίσεων) 

Χ  

Οργανωµένες Αναπτύξεις 

Γενική Προσέγγιση  Χ 

∆ιαφοροποίηση ανά κατηγορία Χ  

Χωροθέτηση Εκτός Σχεδίου 

Προτάσεις για την άµβλυνση 

του φαινοµένου της διάσπαρτης 

χωροθέτησης της βιοµηχανίας 

Χ  

Περιοχές Προστασίας X  

Κατηγορίες Χώρου  X 

Χωροθέτηση Εντός Σχεδίου 

Μέσα στον οικιστικό ιστό Χ  

Πηγή: Τουφεγγοπούλου, 2006 

 

 

 

 

 



 
                                   Πηγή: Τουφεγγοπούλου, 2006 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4   

ΚΡΙΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΩΝ 

ΤΟΥ ΠΠΧΣΑΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΤΟΜΕΑ ΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Η ανάλυση του ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας οδηγεί στην εξής διαπίστωση: αν και σαφέστατα 

θεωρείται θετικό το γεγονός ότι για πρώτη φορά υπάρχει θεσµοθετηµένο χωροταξικό 

σχέδιο στρατηγικού χαρακτήρα που αφορά στην περιφέρεια, ωστόσο, παρουσιάζει 

ελλείψεις που το καθιστούν ανεπαρκές για τη χωρική οργάνωση των παραγωγικών 

τοµέων στο χώρο της περιφέρειας. Υπό τις παραπάνω παρατηρήσεις κρίνεται αναγκαία 

η αξιολόγησή του ώστε να προκύψει µία ολοκληρωµένη και συνθετική εικόνα της 

συµβολής του ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας στην οργάνωση της µεταποιητικής 

δραστηριότητας στο χώρο της περιφέρειας. 

 

Η πολυπλοκότητα που χαρακτηρίζει τη χωρική οργάνωση της βιοµηχανίας στην 

Ελλάδα καθώς και η ύπαρξη µεγάλης ποικιλίας παραγόντων διαµόρφωσης της, καθιστά 

δύσκολο τον προσδιορισµό εκείνων των βασικών χαρακτηριστικών που οφείλουν να 

περιλαµβάνουν τα ΠΠΧΣΑΑ στο σύνολό τους ώστε να κρίνονται επαρκή και η 

συνεισφορά τους ικανοποιητική στη ρύθµιση της βιοµηχανικής δραστηριότητας στο 

χώρο (Τουφεγγοπούλου, 2006). Ωστόσο, επιχειρείται σε αυτήν την εργασία να 

αναδειχθούν ορισµένοι βασικοί παράγοντες που συντελούν στη διαµόρφωση της 

χωρικής εικόνας της βιοµηχανίας και που συνιστούν πιθανά κριτήρια ή άξονες στους 

οποίους θα στηριχθεί η κριτική του ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας που θα ακολουθήσει.  

 

Η κριτική του ΠΠΧΣΑΑ θα επικεντρωθεί σε τρία βασικά σηµεία. Το πρώτο σηµείο 

στόχο έχει να αποσαφηνίσει το περιεχόµενο του ΠΠΧΣΑΑ, αν αυτό χαρακτηρίζεται 

από πληρότητα κ.λπ.,  το δεύτερο επικεντρώνεται στην υφιστάµενη κατάσταση και στα 

γεγονότα που επηρεάζουν την εξέλιξη της βιοµηχανίας στην περιφέρεια και κατά πόσο 

αυτή λαµβάνεται υπόψη από το υπό εξέταση χωροταξικό σχέδιο, το τρίτο και τελευταίο 

σηµείο έγκειται σε νοµικά ζητήµατα που προσεγγίζει το ΠΠΧΣΑΑ και όπου κρίνεται 

απαραίτητο ακολουθεί η διερεύνησή τους και η απόδοση της σωστής ερµηνείας τους. 
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4.1. ΚΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ “ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ” 

Πριν την αναφορά στα σηµεία εκείνα που κρίθηκαν άξια σχολιασµού, απαραίτητη 

κρίνεται η επισήµανση ότι η παρούσα εργασία επικεντρώνεται στον τρόπο που 

προσεγγίζει το ΠΠΧΣΑΑ τον τοµέα της βιοµηχανίας µε έµφαση στη µεταποίηση. 

Θεωρήθηκε, ωστόσο, ότι ένα πρώτο σηµείο που αξίζει να προσεγγιστεί µε κριτικό 

πνεύµα είναι η αναφορά στις κλαδικές διαιρέσεις της βιοµηχανίας, στο σύνολό της. 

Συνήθως, στο επίκεντρο βρίσκονται οι µεταποιητικές δραστηριότητες, δεδοµένου ότι η 

εξορυκτική, ενεργειακή κ.α. βιοµηχανία είναι από τη φύση τους χωρικά 

συγκεντρωµένες λόγω της άµεσης εξάρτησής τους από το προϊόν εκµετάλλευσης. Το 

ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας αναφέρεται µόνο στη µεταποιητική βιοµηχανία και όχι σε 

συγκεκριµένες κλαδικές διαιρέσεις αυτής όπως π.χ. παραγωγή ειδών διατροφής, 

ποτοποιεία, παραγωγή ενδυµάτων κ.λπ. αλλά ούτε και στην εξορυκτική βιοµηχανία την 

οποία διαθέτει η περιοχή σε ένα βαθµό. 

 

Στη συνέχεια, η προσέγγιση εστιάζεται στο Αναπτυξιακό Πλαίσιο. Η πλειοψηφία των 

ΠΠΧΣΑΑ, µε εξαίρεση αυτό της Θεσσαλίας, περιλαµβάνει την ενότητα αυτή στη δοµή 

τους. ∆ύο βασικά σηµεία κρίνεται ότι απαιτείται να εξετασθούν (όπως προκύπτει και 

από τον πίνακα 2), πρώτον, οι κατευθύνσεις που δίνονται ως προς τον αναπτυξιακό 

σχεδιασµό και το περιεχόµενο αυτών και δεύτερον, οι ποσοτικές εκτιµήσεις.  

 

Το Περιφερειακό Πλαίσιο Θεσσαλίας αναφέρει ότι λαµβάνει υπόψη του τους στόχους 

και τις κατευθύνσεις των ΣΠΑ/ ΚΠΣ. Ωστόσο, κρίνεται σκόπιµο να επισηµανθεί ότι, 

σύµφωνα µε το ν.2742/99, οι διατυπώσεις που αφορούν στη σχέση ΠΠΧΣΑΑ και 

Αναπτυξιακών Σχεδίων είναι εξαιρετικά ασαφείς. «Η πρόβλεψη ότι τα ΠΠ “λαµβάνουν 

υπόψη” το Π∆Ε και τα αναπτυξιακά προγράµµατα είναι ασαφής. ∆εν προκύπτει αν τα 

ΠΠ οφείλουν να ακολουθούν τις επιλογές των τελευταίων ή µπορούν να τα λάβουν 

υπόψη αλλά µε κριτικό τρόπο και χωρίς υποχρέωση υιοθέτησής τους. Συνεπώς, η 

σχέση µεταξύ χωροταξικών σχεδίων και αναπτυξιακών προγραµµάτων είναι, στο 

επίπεδο της περιφέρειας, απροσδιόριστη και προς τις δύο κατευθύνσεις (Οικονόµου, 

2004)».  Οι επιλογές αυτές έχουν ασφαλώς ουσιαστική ισχύ, στο βαθµό που δεσµεύουν 

τη χώρα (µε βάση τους ευρωπαϊκούς κανονισµούς) και έχουν εξασφαλισµένη 

χρηµατοδότηση, συνεπώς πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στο χωροταξικό σχεδιασµό6. 

                                                 
6 Να επισηµανθεί, ότι τα προγράµµατα αυτά δεν έχουν εκπονηθεί και εγκριθεί µε βάση το 
θεσµοθετηµένο πλαίσιο αναπτυξιακού σχεδιασµού της χώρας µας. 
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Άλλωστε, το Πρόγραµµα ∆ράσης των ΠΠΧΣΑΑ συµπίπτει µε το ΠΕΠ της εκάστοτε 

περιφέρειας, η “εξάρτηση” εποµένως από τον αναπτυξιακό σχεδιασµό είναι δεδοµένη. 

Ειδικότερα, διατυπώνεται πως “η υλοποίηση των στόχων του ΠΠΧΣΑΑ συνδυάζεται 

µε το Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Θεσσαλίας. Η κατάρτιση των δύο έγινε 

παράλληλα, έτσι ώστε να αλληλοϋποστηρίζονται”. Ενδιαφέρον όµως έχει η προσέγγιση 

της αντίθετης πλευράς, δηλαδή, αν τα Περιφερειακά Πλαίσια αναφέρουν 

συγκεκριµένες κατευθύνσεις  ως προς τον αναπτυξιακό σχεδιασµό και κατά πόσο αυτός 

τις υιοθετεί για να κατασταθεί σαφές αν επιτυγχάνεται τελικά η επιθυµητή 

αλληλοτροφοδότηση των δύο πολιτικών στο θέµα της οργάνωσης της βιοµηχανίας. 

Ωστόσο, αυτό είναι ένα θέµα εξαιρετικά σύνθετο που ξεπερνάει τους στόχους της 

παρούσας εργασίας, σε αυτό το επίπεδο θα επιχειρηθεί, να απαντηθεί το πρώτο σκέλος 

της υπόθεσης. Συγκεκριµένα, διαπιστώνεται από την ανάλυση ότι το ΠΠΧΣΑΑ 

Θεσσαλίας απλώς προτείνει µία “χωρική εξειδίκευση των κινήτρων”, η οποία 

περιλαµβάνεται όχι στο κοµµάτι το καθαρά αναπτυξιακό, το οποίο όπως 

προαναφέρθηκε απουσιάζει από το πλαίσιο, αλλά εντάσσεται στην ενότητα που 

αναφέρεται στη “χωροταξική οργάνωση”, χωρίς να γίνεται µία περαιτέρω αξιολόγηση 

ή ειδικότερη πρόταση. Επίσης, να αναφερθεί πως εκτιµήσεις αποκλειστικά για τη 

βιοµηχανική δραστηριότητα είτε ως ποσοστό απασχόλησης είτε ως ποσοστό που 

συνεισφέρει στο ΑΠΠ απουσιάζουν από το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας. 

 

Η αξιολόγηση που αφορά στο περιεχόµενο ολοκληρώνεται µε ορισµένες παρατηρήσεις 

που απορρέουν από τις αναφορές που γίνονται στην ενότητα “χωροταξική οργάνωση” 

της περιφέρειας. Ένα πρώτο σηµείο που είναι σηµαντικό να τονιστεί εντοπίζεται στο 

επίπεδο αναφοράς των κατευθύνσεων που δίνουν τα Περιφερειακά Πλαίσια για την 

αναζήτηση εκείνων των περιοχών που κρίνονται καταλληλότερες ως οργανωµένοι 

χώροι υποδοχής µεταποιητικών δραστηριοτήτων. Σύµφωνα µε το ν.2742/99, όπως 

προαναφέρθηκε, τα ΠΠΧΣΑΑ οφείλουν να περιλαµβάνουν κατευθύνσεις για τη 

χωροθέτηση των βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων. Συγκεκριµένα, διατυπώνεται 

ότι “οι γενικές κατευθύνσεις και προτάσεις των Περιφερειακών Πλαισίων, εφόσον 

προκύπτει τεκµηριωµένη ανάγκη από ειδικές οικονοµικές, κοινωνικές ή πολιτισµικές 

συνθήκες που επικρατούν σε συγκεκριµένες περιφέρειες, µπορούν να εξειδικεύονται 

περαιτέρω στο επίπεδο των εδαφικών ορίων των νοµαρχιακών αυτοδιοικήσεων ή και 

άλλων γεωγραφικών ενοτήτων της περιφέρειας”. Έτσι, από την ανάλυση που 

προηγήθηκε προκύπτει πως το ΠΠΧΣΑΑ περιλαµβάνει στο εσωτερικό του 
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κατευθύνσεις για τη χωροθέτηση των οργανωµένων υποδοχέων της µεταποίησης, 

ωστόσο, οι κατευθύνσεις ποικίλουν: α) προτείνει την ίδρυση ΒΕΠΕ σε σηµειακό 

επίπεδο (περιοχή στην παράκτια ζώνη του Αλµυρού), β) προτείνει σε τοπικό επίπεδο τη 

χωροθέτηση οργανωµένου υποδοχέα (περιοχή της Φαρκαδώνας, στον άξονα 

Τρικάλων–Λάρισας) και γ) σε νοµαρχιακό επίπεδο (π.χ. Νοµός Λάρισας).   

 

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι οι περισσότερες κατευθύνσεις δίνονται σε τοπικό 

επίπεδο και κυρίως σε επίπεδο δήµου. Ωστόσο, είναι άξιο παρατήρησης το γεγονός ότι 

το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας οριοθετεί µια πιο συγκεκριµένη περιοχή για τη δηµιουργία 

ΒΕΠΕ, την παράκτια ζώνη του Αλµυρού, όπου παρατηρείται συγκέντρωση 

βιοµηχανικών µονάδων.  

 

Επίσης, είναι βασικό να τονιστεί ότι δεν κάνει καµία αναφορά στην έννοια των 

ΠΟΑΠ∆, αν και σύµφωνα µε το ν.2742/99 τα ΠΠΧΣΑΑ οφείλουν να έχουν σχετικές 

προβλέψεις. Υπάρχει βεβαίως και το ενδεχόµενο να µην προτείνει τη δηµιουργία 

ΠΟΑΠ∆ θεωρώντας ότι είναι έννοια ταυτόσηµη µε αυτή των ΒΕΠΕ. 

 

Επιπλέον, το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας αναφέρεται σε πόλεις που συνιστούν ή µπορεί να 

λειτουργήσουν ως κέντρα ανάπτυξης της βιοµηχανίας (βλέπε χάρτη).  

 

Ένα τελευταίο, όχι όµως και ελάσσονος σηµασίας, σηµείο που κρίνεται άξιο 

σχολιασµού είναι οι κατευθύνσεις της βιοµηχανίας, έτσι όπως παρουσιάζονται από το 

ΠΠΧΣΑΑ, για τις βασικές κατηγορίες χώρου. Σύµφωνα µε το ν.2742/99, τα 

Περιφερειακά Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης δεν έχουν 

υποχρέωση αναφοράς σε ειδικές κατευθύνσεις για τον ορεινό, παράκτιο χώρο κ.λπ. 

αντίθετα προς τις προδιαγραφές σύνταξης των σχετικών µελετών, που συγκαταλέγουν 

τις ειδικές αυτές κατευθύνσεις στο περιεχόµενο των Χωροταξικών Σχεδίων. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τις προαναφερόµενες προδιαγραφές, τα ΠΠΧΣΑΑ πρέπει, 

κατά την αξιολόγηση της υπάρχουσας κατάστασης, να επισηµαίνουν τις ειδικές 

κατηγορίες περιοχών µε χωροταξικό ενδιαφέρον (παράκτιες, παραµεθόριες κ.λπ.). 

Αντίστοιχα, και στο κεφάλαιο της χωροταξικής οργάνωσης αναφέρεται ότι η 

χωροταξική οργάνωση της περιφέρειας θα αναλύεται, κατά περίπτωση, σε διάφορα 

γεωγραφικά επίπεδα (περιαστικές περιοχές, ορεινές περιοχές, θαλάσσιες ενότητες 

κ.λπ.). Στην πράξη, το Περιφερειακό Πλαίσιο Θεσσαλίας αναφέρεται σε αυτές τις 
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κατηγορίες χώρου. Όσον αφορά στο ζητούµενο, δηλαδή, ναι µεν αναφέρεται 

γενικότερα, δίνει όµως κατευθύνσεις για την οργάνωση της βιοµηχανικής 

δραστηριότητας στις συγκεκριµένες περιοχές. Η απάντηση που προκύπτει από την 

αποδελτίωση του ΠΠΧΣΑΑ είναι αρνητική.  

 

4.2. ΚΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ “ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ” 

Ορισµένες βασικές παρατηρήσεις: 

1. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας συγκεντρώνει από τα µεγαλύτερα ποσοστά 

απασχόλησης στη βιοµηχανία (µετά την Περιφέρεια Αττικής και Κεντρικής 

Μακεδονίας- βλέπε παράρτηµα) και ως εκ τούτου κατευθύνσεις πρέπει να 

δίνονται από τα ΠΠΧΣΑΑ και προς ενίσχυση της υφιστάµενης κατάστασης 

αλλά κυρίως προς διατήρηση των σηµερινών κεκτηµένων. Αυτό το πετυχαίνει 

σε µεγάλο βαθµό. 

2. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας, επίσης, συγκεντρώνει από τα µεγαλύτερα ποσοστά 

απασχόλησης στον αγροτικό τοµέα δεδοµένου ότι περιλαµβάνει ιδιαίτερα 

εύφορες και παραγωγικές εκτάσεις. Το ΠΠΧΣΑΑ λαµβάνει υπόψη του το 

ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα της περιφέρειας και το ενισχύει προτείνοντας 

περιορισµό/ κατάργηση της εκτός σχεδίου δόµησης προς διαφύλαξη της 

γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας που διαθέτει. 

3. Η δηµιουργία της Ενιαίας Ευρωπαϊκής Αγοράς επέφερε κυρίως αρνητικές 

συνέπειες στα παραδοσιακά περιφερειακά βιοµηχανικά συστήµατα, όπως αυτό 

της Θεσσαλίας. Επιβάλλεται, εποµένως, η διατύπωση ορισµένων κατευθύνσεων 

αναδιάρθρωσής των συγκεκριµένων βιοµηχανικών κλάδων. Ωστόσο, το 

ΠΠΧΣΑΑ δεν κάνει καµία αναφορά σε κλαδικές διαιρέσεις και σε 

συγκεκριµένες κατευθύνσεις ενίσχυσής τους.  

4. Ένα στοιχείο που δείχνει ότι το ΠΠΧΣΑΑ δεν αγνοεί τη χωρική εικόνα της 

βιοµηχανίας στην πράξη είναι οι εκτιµήσεις που δίνει ως προς τα µεγέθη 

απασχόλησης και ενίοτε ως προς το ΑΠΠ, αλλά αυτή η πληροφορία απουσιάζει 

από το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας.  

 

Γενικότερα, θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι το περιεχόµενο του ΠΠΧΣΑΑ 

επηρεάστηκε από το βιοµηχανικό δυναµισµό της περιφέρειας σε ικανοποιητικό βαθµό. 

 

 



Τουφεγγοπούλου Αναστασία                      Κριτική ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας- Τοµέας Βιοµηχανίας 

 18

4.3. ΚΡΙΤΙΚΗ ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΟ “ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ”  

Το κριτήριο αυτό κυρίως εξετάζει το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας σε σχέση µε τις 

κατευθύνσεις που δίνει ο νόµος 2742/99 για τα ΠΠΧΣΑΑ. Αρχικά, προκύπτει από την 

ανάλυση ότι το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας δίνει τις κατευθύνσεις και τα προγραµµατικά 

πλαίσια για τη χωροθέτηση των βασικών παραγωγικών δραστηριοτήτων του 

δευτερογενούς τοµέα. Ωστόσο, ενώ οφείλει να οριοθετεί και τις περιοχές στις οποίες θα 

αναζητηθεί κατά προτεραιότητα ο καθορισµός Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης 

Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων κατά την έννοια του άρθρου 10 του ν.2742/99, το 

ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας δεν δίνει αυτές τις κατευθύνσεις. 

 

Επίσης, σύµφωνα µε το νόµο οφείλει να παρέχει στα κατώτερα επίπεδα χωρικού 

σχεδιασµού (Γενικά Πολεοδοµικά Σχέδια, Σχέδια  Χωρικής και Οικιστικής Οργάνωσης 

Ανοικτών Πόλεων, Ζώνες Οικιστικού Ελέγχου, Περιοχές Οργανωµένης Ανάπτυξης 

Παραγωγικών ∆ραστηριοτήτων, Περιοχές Ειδικών Χωρικών Παρεµβάσεων) 

κατευθύνσεις για τη λειτουργική ολοκλήρωσή τους και τη συνεκτική διαχείριση του 

χώρου. Αυτή η υποχρέωση δεν καλύπτεται επαρκώς µέσα από τη σηµερινή µορφή του 

ΠΠΧΣΑΑ. Οι κατευθύνσεις που δίνει για τα υποκείµενα επίπεδα σχεδιασµού σχετικά 

µε τη χωρική οργάνωση της βιοµηχανίας είναι ισχνές. 

 

Συµπληρωµατικά, να επισηµανθεί ότι η έννοια “στρατηγική χωροταξία” παραπέµπει 

στις βασικές επιλογές που είναι µεσο-µακροπρόθεσµου ορίζοντα, αυτές οφείλουν να 

προσδιορίζουν την πολιτική ανά τοµέα, και από χωροθετική άποψη να είναι ενδεικτικές 

(µε την έννοια ότι θα αφήνουν σηµαντικό περιθώριο για την οριστική χωροθέτηση στις 

υποκείµενες µελέτες που ανήκουν στον εφαρµοσµένο φυσικό σχεδιασµό), δεδοµένου 

ότι όσον αφορά το φυσικό σχεδιασµό και τις συγκεκριµένες χωροθετήσεις, αποτελούν 

κατ’ αρχήν αντικείµενα υποκείµενων επιπέδων σχεδιασµού. Ωστόσο, σύµφωνα µε τις 

προδιαγραφές σύνταξης των µελετών των ΠΠΧΣΑΑ πρέπει να ενσωµατώνουν και 

ορισµένες επιλογές και ρυθµίσεις τέτοιου χαρακτήρα, για εκείνα τα θέµατα φυσικού 

σχεδιασµού τα οποία, λόγω της εµβέλειας ή/ και της σηµασίας τους, πρέπει να 

προσδιοριστούν µε ακρίβεια στο περιφερειακό επίπεδο. Συνεπώς, ως προς τα θέµατα 

αυτά θα πρέπει να φθάνουν σε επίπεδο λεπτοµέρειας, όσον αφορά το περιεχόµενο και 

την οριοθέτηση, µεγαλύτερο από ότι στα θέµατα τα οποία ανάγονται στη χωρική 

ανάπτυξη ή/ και στη στρατηγική χωροταξία (Τουφεγγοπούλου, 2006). Το ΠΠΧΣΑΑ 
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Θεσσαλίας ενσωµατώνει τέτοιου είδους κατευθύνσεις µεγαλύτερης λεπτοµέρειας στο 

εσωτερικό του, οι οποίες αφορούν στη χωροθέτηση οργανωµένων υποδοχέων.  

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Η χωρική οργάνωση της βιοµηχανίας στο σύνολό της στον ελληνικό χώρο παρουσιάζει 

σηµαντικά προβλήµατα τόσο λόγω του κυρίαρχου µοντέλου χωροθέτησης αυτής όσο 

και λόγω της έλλειψης στρατηγικού χωροταξικού σχεδιασµού που για δεκαετίες 

κρατούσε στο περιθώριο την εξέλιξη αυτού του τοµέα καταδικάζοντας την ανάπτυξή 

του σηµειακά και συνήθως ευκαιριακά. Το υπό εξέταση Περιφερειακό Πλαίσιο 

επιχειρεί ένα σηµαντικό βήµα για ανάσχεση αυτού του φαινοµένου. 

 

Το κεφάλαιο της κριτικής του ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας ολοκληρώνεται µε µία σύντοµη 

αξιολόγηση και κατά κάποιον τρόπο συµπερασµατική του προτύπου χωροθέτησης της 

βιοµηχανίας που παρουσιάζει το πλαίσιο. Ειδικότερα, το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας 

προτείνει µια χωρική οργάνωση της βιοµηχανίας που στοχεύει αποκλειστικά στη 

διοχέτευση αυτής εντός οργανωµένων υποδοχέων. Είναι το µοναδικό ΠΠΧΣΑΑ, εκ 

των δώδεκα που είναι σε ισχύ, που αναφέρεται µε λεπτοµέρεια (µέχρι επιπέδου 

τετραγωνικών µέτρων) στις ανάγκες για οργανωµένους υποδοχείς ανά νοµό και τα 

προβλήµατα που αυτοί αντιµετωπίζουν (αν κρίνονται επαρκείς οι υπάρχοντες 

υποδοχείς, πότε εκτιµάται ο κορεσµός τους, που προτείνεται η αναζήτηση των νέων 

υποδοχέων, που προτείνονται οι µετεγκαταστάσεις και άλλες λεπτοµέρειες). ∆ηλαδή, 

καθίσταται σαφές από την ανάλυση ότι προσεγγίζει το ζήτηµα της χωρικής οργάνωσης 

της βιοµηχανίας µε προοπτική. Επίσης, φαίνεται ότι αποφεύγει να χρησιµοποιήσει τον 

όρο ΠΟΑΠ∆ στις προτάσεις που κάνει ενώ προτείνει τη χωροθέτηση διαφόρων 

µορφών ΒΕΠΕ, µε έµφαση, κυρίως, στη χρήση ΒΙΟΠΑ για τις µετεγκαταστάσεις από 

τον αστικό ιστό. Τέλος, είναι σηµαντικό να υπερθεµατιστεί η πρότασή του για 

περιορισµό/ κατάργηση της εκτός σχεδίου δόµησης ώστε να προστατευτεί η Θεσσαλική 

γεωργική γη. Η προστασία του Θεσσαλικού Κάµπου είναι η βασική αρχή που διαπνέει 

το σύνολο του Περιφερειακού Πλαισίου. 

 

Ανακεφαλαιώνοντας, το υπό εξέταση ΠΠΧΣΑΑ, σύµφωνα µε τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά, θα µπορούσε να υποστηριχθεί ότι αντιµετωπίζει τον τοµέα της 
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βιοµηχανίας ικανοποιητικά δίνοντας συγκεκριµένες κατευθύνσεις οργάνωσής του στο 

χώρο που απορρέουν από συγκεκριµένες αρχές που χαρακτηρίζουν το ίδιο το σχέδιο. 

Ωστόσο, θεωρώ ότι δεν δύναται από µόνο του να ρυθµίσει τη βιοµηχανική χωροθέτηση 

στον χώρο της περιφέρειας. Προς αυτήν την κατεύθυνση αναµένεται να λειτουργήσει 

το Ειδικό Πλαίσιο για τη βιοµηχανία και συµπληρωµατικά τα αναθεωρηµένα πλέον 

Περιφερειακά Πλαίσια. Κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντική και κρίσιµη η εκπόνησή του για 

την πορεία της ελληνικής βιοµηχανίας, τόσο λόγω του αυξανόµενου ανταγωνισµού που 

διανύει ο τοµέας όσο και της ανάγκης να εξέλθει από την κρίση που τον χαρακτηρίζει 

τις δύο τελευταίες δεκαετίες. Απαιτείται, εποµένως, η ύπαρξη του Ειδικού Πλαισίου σε 

επίπεδο χώρας κατά αποκλειστικότητα για τη βιοµηχανία που δεν θα αγνοεί την 

παρατηρούµενη προϊούσα περιβαλλοντική υποβάθµιση λόγω της διάσπαρτης 

χωροθέτησης της βιοµηχανίας συµµερίζοντας ταυτόχρονα και την οικονοµία στην 

οποία εντάσσεται αυτή η δραστηριότητα.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 



Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης   

Περιφέρειας Θεσσαλίας (Α.Π. 25292, ΦΕΚ 1484) 

Νοµοθετικά στηρίζεται στα άρθρα 8, 9 και 18 (παρ. 5) του Ν. 2742/99 “Χωροταξικός 

Σχεδιασµός και Αειφόρος Ανάπτυξη και άλλες διατάξεις”, στην από 18.12.2002 

γνωµοδότηση του Περιφερειακού Συµβουλίου της Περιφέρειας Θεσσαλίας, στην υπ’ 

αριθµό 19772/19.5.2003 εισήγηση της ∆/νσης Χωροταξίας του ΥΠΕΧΩ∆Ε και 

έχοντας υπόψη το γεγονός ότι από τις κανονιστικές διατάξεις της απόφασης αυτής 

δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού προϋπολογισµού. 

 

Α) Υφιστάµενη Κατάσταση 

Στην παράγραφο “Αξιολόγηση Υπάρχουσας Κατάστασης και Προοπτικών στο 

Επίπεδο της Περιφέρειας” αναφέρεται ως πλεονέκτηµα η σχετικά µικρή, ποσοστιαία, 

αλλά αρκετά ισχυρή µεταποίηση καθώς και η ύπαρξη νέου επενδυτικού 

ενδιαφέροντος για τη µεταποίηση που σταδιακά εξέρχεται από τη βιοµηχανική κρίση 

ενώ ως µειονέκτηµα η σχετικά παραδοσιακή κλαδική διάρθρωση της µεταποίησης. 

Στο παραπάνω πλαίσιο το ΠΠΧΣΑΑ Θεσσαλίας υιοθετεί µια στρατηγική που έχει ως 

έναν από τους βασικούς στόχους της τον εκσυγχρονισµό της παραγωγικής βάσης. Η 

στρατηγική αυτή διαρθρώνεται χρονικά σε δύο φάσεις, η πρώτη µε χρονικό ορίζοντα 

το 2006 και η δεύτερη το 2017. Τα βασικά χαρακτηριστικά της υιοθετούµενης 

στρατηγικής, σχετικά µε τη βιοµηχανία, είναι: µε χρονικό ορίζοντα το 2006 η 

σταδιακή ανάκαµψη της µεταποίησης (εκσυγχρονισµός, ανταγωνιστικότητα) και µε 

χρονικό ορίζοντα το 2017 η ανάπτυξη της µεταποίησης και η βελτίωση της θέσης της 

περιφέρειας στον ελληνικό και διεθνή καταµερισµό εργασίας.  

 

Το Περιφερειακό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασµού και Αειφόρου Ανάπτυξης της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας προτείνει:  

Β) Πρότυπο Χωρικής Ανάπτυξης 

Το πρότυπο χωρικής ανάπτυξης της Περιφέρειας αρχικά αναφέρεται στους κύριους 

και δευτερεύοντες εθνικούς άξονες ανάπτυξης και στους κύριους περιφερειακούς 

άξονες ανάπτυξης, υπογραµµίζοντας το ρόλο του άξονα Λάρισας-Βόλου, ο οποίος 

εξελίσσεται προς την κατεύθυνση ενός διπόλου ανάπτυξης διαπεριφερειακής 

εµβέλειας, µε  ισχυρή συγκέντρωση βιοµηχανικών δραστηριοτήτων και 

συµπληρωµατικοτήτων. Συγκεκριµένες επιλογές δεν αναφέρονται στην παράγραφο 

αυτή για την ανάπτυξη των παραγωγικών τοµέων στο χώρο της Περιφέρειας, 



συνεπώς απουσιάζουν και οι κατευθύνσεις,  ειδικότερα, για τη χωρική οργάνωση της 

βιοµηχανίας. 

 

Β) Αναπτυξιακό Πλαίσιο 

Το ΠΠΧΣΑΑ της Περιφέρειας Θεσσαλίας δεν περιλαµβάνει αναπτυξιακό πλαίσιο. 

 

Γ) Χωροταξική Οργάνωση 

Κέντρα µε προοπτική ανάπτυξης της βιοµηχανικής  δραστηριότητας  

Σύµφωνα µε την ιεράρχηση του οικιστικού δικτύου που προτείνει το ΠΠΧΣΑΑ της 

Περιφέρειας Θεσσαλίας, στόχοι της πολιτικής του οικιστικού δικτύου αποτελούν οι 

λειτουργίες (ρόλοι) που προτείνονται για τις τέσσερις µεγάλες πόλεις της 

περιφέρειας, ορισµένοι εκ των οποίων αναφέρονται στη βιοµηχανική δραστηριότητα. 

Αναλυτικά προτείνονται: 

1. Λάρισα: Κέντρο εµπορίου και µεταποίησης µε εξειδίκευση στα γεωργικά 

προϊόντα και τρόφιµα. 

2. Βόλος: Παραδοσιακό βιοµηχανικό κέντρο.  

3. Καρδίτσα: Κέντρο µεταποίησης τοπικά παραγόµενων αγροτικών προϊόντων 

και τροφίµων. 

 

Προγραµµατικά πλαίσια χωροθέτησης βιοµηχανικών δραστηριοτήτων και 

καθορισµός περιοχών για αναζήτηση οργανωµένων χώρων υποδοχής αυτών 

Η πολιτική σε ό,τι αφορά τη χωρική οργάνωση της βιοµηχανίας, πρέπει να κατατείνει 

στην εξυγίανση της υπάρχουσας κατάστασης, στην αποτροπή της διάσπαρτης 

χωροθέτησης των µονάδων και στη συγκέντρωση των δραστηριοτήτων µεταποίησης 

σε περιορισµένης έκτασης οργανωµένες περιοχές. Εξαίρεση µπορεί να υπάρξει για τις 

βιοµηχανικές µονάδες που έχουν σχέση µε την τοπική αγροτική παραγωγή και 

συνεπώς θα πρέπει να παρέχεται η δυνατότητα χωροθέτησής τους κατά αντιστοιχία. 

Για τον σκοπό αυτό θα πρέπει: 

1. Να αξιοποιηθούν πλήρως οι υπάρχοντες υποδοχείς (πολεοδόµηση, έργα 

υποδοµής). 

2. Να εξευρεθούν νέοι, είτε µε βάση τις υπάρχουσες συγκεντρώσεις, είτε µε 

βάση το µοντέλο οργάνωσης του χώρου (άξονες και κέντρα ανάπτυξης). 

Εφόσον στην ευρύτερη περιοχή των τεσσάρων µεγάλων πόλεων οι ήδη 

υπάρχουσες χρήσεις δηµιουργούν σύγκρουση, σκόπιµο είναι να αναζητηθούν 



χώροι στην περιοχή των αντίστοιχων εξαρτηµένων κέντρων 3ου επιπέδου και 

ιδίως όσων χαρακτηρίζονται ως παροχής εξυπηρετήσεων (Τύρναβος, 

Βελεστίνο, Παλαµάς, Φαρκαδώνα). 

3. Να εξειδικευτούν χωρικά τα κίνητρα που αφορούν στον τοµέα σύµφωνα µε 

την πολιτική αυτή. 

 

Στη συνέχεια, παραθέτονται ορισµένες εκτιµήσεις για την κάλυψη των µελλοντικών 

αναγκών αναφορικά µε τη χωροθέτηση της βιοµηχανικής δραστηριότητας, ανά νοµό.  

 

Ν. Μαγνησίας 

Στο Ν. Μαγνησίας, που έχει ιδιαίτερα ισχυρή βιοµηχανική παράδοση υπάρχει ανάγκη 

καθορισµού νέας ΒΕΠΕ γιατί εκτιµάται ότι στο χρονικό ορίζοντα µιας πενταετίας το 

παράρτηµα της ΒΙΠΕ θα έχει κορεσθεί. Η περιοχή στην παράκτια ζώνη του Αλµυρού, 

όπου παρατηρείται συγκέντρωση µονάδων, διαθέτει ισχυρά συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα σε σχέση µε οποιαδήποτε άλλη στα όρια του νοµού, µε την 

προϋπόθεση να ληφθούν τα απαραίτητα µέτρα για την προστασία περιοχής 

οικολογικού ενδιαφέροντος στον Όρµο Σούρπης. Σε πρώτη φάση απαιτείται για τη 

δηµιουργία της ΒΕΠΕ έκταση της τάξης των 2000 στρµ., η οποία διατίθεται. Θα 

πρέπει όµως να επισηµανθεί ότι στα όρια του Ν. Μαγνησίας είναι ιδιαίτερα δύσκολο 

να εξευρεθεί και άλλη περιοχή για την κάλυψη των µελλοντικών αναγκών του τοµέα 

που θα απαιτήσουν άλλα 3000 στρµ. Κατά συνέπεια πρέπει παράλληλα να 

δροµολογηθεί η απελευθέρωση και επαναξιοποίηση του 50% περίπου της έκτασης 

της (Α’) ΒΙΠΕ που δεσµεύεται από νεκρά βιοµηχανικά κελύφη µονάδων που 

επλήγησαν κατά την  πρόσφατη κρίση του τοµέα και έκτοτε παραµένουν εκτός 

λειτουργίας. Σε ό,τι αφορά ειδικά τις βιοτεχνίες, µε την ολοκλήρωση των έργων 

υποδοµής στο ΒΙΟΠΑ, η µετεγκατάσταση ακόµα και σε υποχρεωτική βάση των 

οχλουσών µονάδων που λειτουργούν µέσα στον αστικό ιστό του Π.Σ. Βόλου, θα 

συµβάλλει στην αύξηση της παραγωγικότητας του τοµέα και τη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων. Με το σηµερινό προγραµµατισµό προβλέπεται η 

οργάνωση έκτασης περίπου 1000 στρµ. που καλύπτουν τις ανάγκες για την επόµενη 

πενταετία. Εκτιµάται, όµως, ότι η κάλυψη µακροπρόθεσµα των αναγκών του Π.Σ. 

Βόλου θα απαιτήσει πρόσθετες εκτάσεις 2000 στρεµµάτων περίπου.  

 

 



Ν. Λάρισας 

Στο συγκεκριµένο νοµό απαιτείται διερεύνηση της δυνατότητας επέκτασης της 

υπάρχουσας ΒΙΠΕ ή δηµιουργία νέας (βάσει εκτίµησης να κορεστεί στο χρονικό 

ορίζοντα της επόµενης πενταετίας). Η κάλυψη των αναγκών σε ορίζοντα δεκαετίας 

εκτιµάται ότι θα απαιτήσει επέκταση τουλάχιστον 2000 στρεµµάτων. 

Μακροπρόθεσµα η οργάνωση του τοµέα θα απαιτήσει επιπλέον της υπάρχουσας 

ΒΙΠΕ, συνολικά έκταση 5000 στρεµµάτων για την κάλυψη των τοπικών αναγκών, 

λαµβάνοντας υπόψη ότι το µεγαλύτερο µέρος των βιοµηχανικών µονάδων του Π.Σ. 

Λάρισας βρίσκεται εκτός οργανωµένων υποδοχέων και ότι υπάρχει η προοπτική 

µετεγκατάστασης κάποιων από αυτές. Για την εξυγίανση του αστικού ιστού από 

οχλούσες βιοτεχνίες θα απαιτηθεί επίσης έκταση ΒΙΟΠΑ τουλάχιστον 5000 

στρεµµάτων για την κάλυψη σταδιακά των σηµερινών αλλά και των µελλοντικών 

αναγκών. 

 

Ν. Καρδίτσας- Τρικάλων 

Εκτιµάται ότι οι ανάγκες της ζώνης Καρδίτσας-Τρικάλων σε έκταση οργανωµένου 

χώρου είναι της τάξης των 5000 στρµ. σε µεσο-µακροπρόθεσµο ορίζοντα. Η 

υπάρχουσα ΒΙΠΕ αναµένεται να καλύψει µέρος των αναγκών εφόσον αποκτά 

συγκριτικά πλεονεκτήµατα µε πρόοδο των οδικών έργων και την εφαρµογή µέτρων 

οργάνωσης του τοµέα. Για την εξυγίανση των οικιστικών κέντρων Τρικάλων και 

Καρδίτσας, θα πρέπει να οργανωθούν επίσης τα επόµενα χρόνια, Βιοτεχνικά Πάρκα 

συνολικής έκτασης περίπου 3000 στρεµµάτων σε κάθε πόλη. Η προγραµµατιζόµενη 

από την Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Τρικάλων χωροθέτηση οργανωµένου υποδοχέα 

στην περιοχή της Φαρκαδώνας, στον άξονα Τρικάλων–Λάρισας, αναµένεται να 

ικανοποιήσει µέρος των παραπάνω αναγκών και να εναρµονίζεται µε τις 

κατευθύνσεις του τοµέα. 

 

Να επισηµανθεί ότι η βασική αρχή που διαπνέει το σύνολο του Περιφερειακού 

Πλαισίου είναι η προστασία του Θεσσαλικού Κάµπου. Ο Θεσσαλικός Κάµπος, 

σύµφωνα µε το ΠΠΧΣΑΑ, είναι και πρέπει να παραµείνει, µία από τις 

σηµαντικότερες γεωργικές περιοχές της Χώρας, στις οποίες υπάρχουν οι 

προϋποθέσεις άσκησης “αποτελεσµατικής γεωργίας”. Γι’ αυτό επιβάλλονται 

συγκεκριµένες ρυθµίσεις που επηρεάζουν καθοριστικά τη χωρική οργάνωση της 

βιοµηχανίας στο χώρο της Περιφέρειας: 



1. Η ανάπτυξη των άλλων χρήσεων, να γίνεται πλέον κατά τρόπο οργανωµένο, 

κατά κύριο λόγο στις περιοχές των πόλων και αξόνων ανάπτυξης και σε  

κατάλληλα σχεδιασµένους υποδοχείς όπως τα σχέδια πόλεων, οι ειδικές 

περιοχές ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων (ΠΟΑΠ∆), οι ΒΙΠΕ τα 

ΒΙΟΠΑ κλπ. Εξυπακούεται ο παράλληλος περιορισµός/κατάργηση της εκτός 

σχεδίου δόµησης (πλην συγκεκριµένων εξαιρέσεων ανά τοµέα). 

2. Η "επιλογή" των τµηµάτων της γεωργικής γης που θα κριθεί απαραίτητο να 

αλλάξουν χρήση θα πρέπει να γίνεται µε βάση τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 

που καθορίζουν την ποιότητα κάθε περιοχής. Για οποιαδήποτε βιοµηχανική ή 

άλλου είδους δραστηριότητα θα πρέπει να ζητείται οπωσδήποτε γνωµοδότηση 

της αρµόδιας ΝΕΧΩΠ. ανεξάρτητα από το µέγεθος του έργου ή της µονάδας 

που θα κατασκευαστεί. 

 

Συνεπώς, για την εφαρµογή των προαναφερθέντων ρυθµίσεων, προτείνονται: 

• Η χρησιµοποίηση συγκεντρωτικών χωρικά πολεοδοµικών µηχανισµών 

(ΒΕΠΕ, ΠΟΑΠ∆ κλπ.). 

• Ο καθορισµός χρήσεων γης. 

 

Κατευθύνσεις για την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος από 

τη βιοµηχανική δραστηριότητα 

Στην παράγραφο “Προστασία του περιβάλλοντος-∆ιαχείριση του φυσικού 

αποθέµατος” αναφέρεται ότι τα βιοµηχανικά απόβλητα προσθετικά µε τα γεωργικά 

απόβλητα και τα αστικά λύµατα επιβαρύνουν την κατάσταση των υδατικών πόρων, 

καθιστώντας απαραίτητο τον έλεγχο της ρύπανσης των νερών στη λεκάνη απορροής 

του Πηνειού, των παραποτάµων του και γενικά των υδάτινων επιφανειών (τεχνητές 

λίµνες κλπ.) όπως και του Παγασητικού Κόλπου. Προτείνεται η δηµιουργία 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης των Yδατικών Πόρων της Θεσσαλίας προκειµένου να 

καταστεί δυνατή η παρακολούθηση των χωροχρονικών τους µεταβολών καθώς και η 

πρόβλεψη της µελλοντικής εξέλιξης αυτών των µεγεθών. Επίσης, κρίνεται 

επιβεβληµένη η αντιµετώπιση της ρύπανσης που προέρχεται από τις βιοτεχνίες και 

τις βιοµηχανίες που είναι χωροθετηµένες σε µικρή απόσταση από τις όχθες. 

Υποδοµές υποστήριξης της βιοµηχανικής δραστηριότητας 

Λιµάνια  



Σύµφωνα µε το ΠΠΧΣΑΑ της Περιφέρειας Θεσσαλίας, θεωρείται ορθή και 

επιβεβληµένη η προγραµµατισµένη κατασκευή, λιµενικών εγκαταστάσεων στην 

περιοχή Τσιγκέλι Αλµυρού, στην προοπτική δηµιουργίας ειδικού εµπορευµατικού 

λιµανιού που θα λειτουργεί συµπληρωµατικά µε αυτό του Βόλου, αναλαµβάνοντας 

άµεσα την εξυπηρέτηση των ιδιαίτερα οχλουσών λιµενικών δραστηριοτήτων της 

περιοχής. Η προτεινόµενη θέση φαίνεται να διαθέτει σηµαντικά συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα που αφορούν και την εξέλιξη της βιοµηχανικής δραστηριότητας της 

περιοχής, δεδοµένου της γειτνίασης της µε προτεινόµενη ΒΕΠΕ και ιδιωτικές 

λιµενικές εγκαταστάσεις µεγάλων βιοµηχανικών µονάδων και της δυνατότητας 

σύνδεσης µε κύρια δίκτυα υποδοµών. Σαφέστατα, η δηµιουργία ενός τέτοιου έργου 

δεν έχει ως πρωταρχικό στόχο την ενίσχυση της βιοµηχανικής δραστηριότητας, 

συµβάλλει ωστόσο επικουρικά σε αυτόν. 

 

Βιολογικοί Καθαρισµοί – Αποχετευτικό ∆ίκτυο 

Καταγράφονται ελλείψεις στις Ε.Ε.Λ. (Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυµάτων) και 

συνεπώς θα πρέπει στο άµεσο µέλλον, στα πλαίσια του Γ΄ ΚΠΣ, να ολοκληρωθούν τα 

προγραµµατισµένα έργα και να ενταχθούν νέα, µε σκοπό να καλύπτονται σε 

ικανοποιητικό βαθµό από Ε.Ε.Λ. και δίκτυα αποχέτευσης και οι περιοχές 

συγκέντρωσης ρυπογόνων δραστηριοτήτων όπως είναι οι Βιοµηχανικές Περιοχές. 

 

∆) Πρόγραµµα ∆ράσης 

Η χρηµατοδότηση στο σύνολό της σχεδόν, προέρχεται από το Γ' Κοινοτικό Πλαίσιο 

Στήριξης. Η υλοποίηση των στόχων του ΠΠΧΣΑΑ συνδυάζεται µε το Περιφερειακό 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Θεσσαλίας. Η κατάρτιση των δύο έγινε παράλληλα, έτσι 

ώστε να αλληλοϋποστηρίζονται. Το ΠΠΧΣΑΑ της Περιφέρειας Θεσσαλίας δεν 

αναφέρεται ξεχωριστά στο Μακροπρόθεσµο Πρόγραµµα ∆ράσης (2000-15) και στο 

Μεσοπρόθεσµο Πρόγραµµα ∆ράσης (2000-06).  

 

Ειδικότερα, ο Άξονας 1: “Παραγωγικό Περιβάλλον” περιλαµβάνει µέτρα που 

επηρεάζουν την εξέλιξη της βιοµηχανικής δραστηριότητας στο χώρο της 

Περιφέρειας: 

1. Υποδοµές παραγωγικού περιβάλλοντος επιχειρήσεων. ∆ιατίθεται ποσό της 

τάξης των 22.010.000 ευρώ. 



2. Μηχανισµοί υποστήριξης και δικτύωσης επιχειρήσεων. ∆ιατίθεται ποσό της 

τάξης των 3.900.000 ευρώ. 

3. Ιδιωτικές επενδύσεις. ∆ιατίθεται ποσό της τάξης των 36.680.000 ευρώ. 

4. Καινοτόµες δράσεις βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ. 

∆ιατίθεται ποσό της τάξης των 25.820.000 ευρώ. 

Άξονας 2: “Ολοκληρωµένη ανάπτυξη υπαίθρου”. Περιλαµβάνει µέτρο για την 

ενθάρρυνση βιοτεχνικών δραστηριοτήτων κ.α. (7.540.000 ευρώ), καθώς και για 

επενδύσεις για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ πρώτης µεταποίησης 

κ.α. (6.300.000 ευρώ).  

Άξονας 4: “ Ποιότητα ζωής ”. Περιλαµβάνει µέτρο για συστήµατα διαχείρισης 

στερεών και υγρών αποβλήτων, υδρεύσεις, στο οποίο και διατίθεται από το ΠΕΠ 

Θεσσαλίας ποσό της τάξης των 24.810.000 ευρώ.   

 



Πίνακας 3: ∆ιαχρονική εξέλιξη της βιοµηχανικής απασχόλησης 1951-2001  

ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Απόλυτα µεγέθη απασχόλησης Ποσοστιαία σύνθεση απασχόλησης ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

1951 1961 1971 1981 1991 2001 1951 1961 1971 1981 1991 2001 
Α. Μακ. & Θράκη 26.735 28.059 17.228 28.804 28.787 28.998 5.9 5.8 3.1 4.3 5.4 5.5 
Κεντρ. Μακεδονία 65.007 70.741 91.720 126.366 129.329 120.065 14.4 14.6 16.5 19.0 24.2 22.6 

∆υτ. Μακεδονία 10.340 10.708 15.448 21.953 16.696 12.798 2.3 2.2 2.8 3.3 3.1 2.4 
Ήπειρος 11.520 9.802 9.452 12.166 10.689 9.815 2.6 2.0 1.7 1.8 2.0 1.9 

Θεσσαλία 30.035 31.469 30.740 37.705 31.563 30.588 6.7 6.5 5.5 5.7 5.9 5.8 
Ιόνιοι Νήσοι 8.571 7.680 5.888 5.443 3.981 3.923 1.9 1.6 1.1 0.8 0.7 0.7 
∆υτ. Ελλάδα 25.624 28.368 28.380 34.550 23.495 19.901 5.7 5.8 5.1 5.2 4.4 3.8 

Στερεά Ελλάδα 19.283 19.330 23.400 33.339 28.878 28.722 4.3 4.0 4.2 5.0 5.4 5.4 
Αττική 187.730 217.331 280.780 311.497 218.976 232.960 41.7 44.8 50.7 46.9 41.0 43.9 

Πελοπόννησος 22.325 22.119 18.904 22.256 17.587 17.002 5.0 4.6 3.4 3.4 3.3 3.2 
Βόρειο Αιγαίο 12.679 11.013 7.188 5.579 4.274 3.956 2.8 2.3 1.3 0.8 0.8 0.7 
Νότιο Αιγαίο 12.814 10.416 8.480 8.466 7.358 7.007 2.8 2.1 1.5 1.3 1.4 1.3 

Κρήτη 17.761 18.433 16.684 16.198 13.121 14.780 3.9 3.8 3.0 2.4 2.5 2.8 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 450.424 485.469 554.292 664.322 534.734 530.515 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 
Πηγή: ΕΣΥΕ, Απογραφές Πληθυσµού Απασχόλησης 1951- 2001. Οµαδοποίηση σε επίπεδο περιφερειών και υπολογισµός της ποσοστιαίας σύνθεσης ιδία επεξεργασία. 
 
 



Πίνακας 4: Απόλυτες και ποσοστιαίες µεταβολές της βιοµηχανικής απασχόλησης 

ΑΠΟΓΡΑΦΕΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

Απόλυτη µεταβολή απασχόλησης Ποσοστιαία µεταβολή απασχόλησης ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ 

1951-61 1961-71 1971-81 1981-91 1991-01 1951-01 1951-61 1961-71 1971-81 1981-91 1991-01 1951-01 
Α. Μακ. & Θράκη 1.324 -10.831 11.576 -17 211 2.263 5,0 -38.6 67.2 -0.1 0.7 8.5 
Κεντρ. Μακεδονία 5.734 20.979 34.646 2.963 -9.264 55.058 8,8 29.7 37.8 2.3 -7.2 84.7 

∆υτ. Μακεδονία 368 4.740 6.505 -5.257 -3.898 2.458 3,6 44.3 42.1 -23.9 -23.3 23.8 
Ήπειρος -1.718 -350 2.714 -1.477 -874 -1.705 -14,9 -3.6 28.7 -12.1 -8.2 -14.8 

Θεσσαλία 1.434 -729 6.965 -6.142 -975 553 4,8 -2.3 22.7 -16.3 -3.1 1.8 
Ιόνιοι Νήσοι -891 -1.792 -445 -1.462 -58 -4.648 -10,4 -23.3 -7.6 -26.9 -1.5 -54.2 
∆υτ. Ελλάδα 2.744 12 6.170 -11.055 -3.594 -5.723 10,7 0.0 21.7 -32.0 -15.3 -22.3 

Στερεά Ελλάδα 47 4.070 9.939 -4.461 -156 9.439 0,2 21.1 42.5 -13.4 -0.5 48.9 
Αττική 29.601 63.449 30.717 -92.521 13.984 45.230 15,8 29.2 10.9 -29.7 6.4 24.1 

Πελοπόννησος -206 -3.215 3.352 -4.669 -585 -5.323 -0,9 -14.5 17.7 -21.0 -3.3 -23.8 
Βόρειο Αιγαίο -1.666 -3.825 -1.609 -1.305 -318 -8.723 -13,1 -34.7 -22.4 -23.4 -7.4 -68.8 
Νότιο Αιγαίο -2.398 -1.936 -14 -1.108 -351 -5.807 -18,7 -18.6 -0.2 -13.1 -4.8 -45.3 

Κρήτη 672 -1.749 -486 -3.077 1.659 -2.981 3,8 -9.5 -2.9 -19.0 12.6 -16.8 
ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 35.045 68.823 110.030 -129.588 -4.219 80.091 7,8 14.2 19.9 -19.5 -0.8 17.8 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 



 



 
 

 



 
 

 


